

Abstrakt:

Tato diplomová práce se zabývá interními normativními akty v oblasti daňového práva procesního. Teoretická část se zakládá na současné odborné literatuře a relevantních soudních rozhodnutích Ústavního soudu České republiky a Nejvyššího správního soud České republiky. Všechny poznatky učiněné v rámci teoretické části budou dále použity a analyzovány. Celá diplomová práce se skládá z pěti kapitol, které se následně člení na několik částí, tak aby byla zajištěna srozumitelnost práce.

První kapitola se týká pojmu daňové právo procesní a zařazení této právní oblasti v systematice práva. Daňové právo procesní je součástí daňového práva, které spadá do právního oboru finančního práva. Z toho důvodu budou i tyto dva pojmy definovány. Nakonec se tato kapitola zaměří na subjekty správy daní (včetně popsání základní organizační struktury Finanční a Celní správy České republiky). Druhá kapitola objasňuje definici pramenů práva. Částečně se tato kapitola zaměřuje na formální prameny, jelikož určení formálních pramenů práva, bude důležité pro právní analýzu ve třetí a páté kapitole. Druhá kapitola nakonec popisuje formální prameny daňového práva. Účelem těchto kapitol je poskytnout dostačující teoretický základ pro další analýzu interních normativních aktů v daňovém právu procesním.

Třetí kapitola poskytuje definice interních normativních aktů a informace o jejich roli v systému práva. V této kapitole jsou navíc srovnávány interní normativní akty s právními předpisy s cílem najít odlišné a shodné charakteristiky. Hlavním účelem této kapitoly je prokázat, že interní normativní akty se velmi podobají právním předpisům. Následující kapitola se věnuje správní praxi. Ukazuje její roli v právním řádu České republiky. Analýza soudních rozhodnutí je nejdůležitější metodou této části. Vztah mezi interními normativními akty a správní praxí je vysvětlen v poslední kapitole.

Mimoto je poslední kapitola nejdůležitější a stěžejní částí této práce. Tato kapitola se pokouší objasnit všechny funkce interních normativních aktů v oblasti daňového práva procesního. Jinak řečeno, hlavně se pokouší nalézt odpověď na otázku: Čeho všeho jsou interní normativní akty pramenem (práva)? Odpověď zní, že interní normativní akty jsou zdroji informací o: organizační struktuře finanční správy; správní praxi (vznik, existence, změna a zrušení); vnitřním řízení; detaily postup při správě daní; a jiné.

Základním cílem této diplomové práce je popsat a analyzovat role a funkce interních normativní aktů v oblasti daňového práva procesního. Použitou metodou v první a druhé kapitole je především metoda popisná. Třetí a čtvrtá kapitola je hlavně založena na rozboru relevantní judikatury Ústavního a Nejvyššího správního soud. Poznatky získané v předešlých kapitolách budou použity v poslední kapitole, aby došlo k nalezení a vysvětlení všech funkcí a rolí interních normativní aktů v oblasti daňového práva procesního.